

河北支援湖北医护人员积极投身战“疫”，深深感动当地患者——

“疫情过了，你们一定要再来武汉，我来当导游”

G 战“疫”最美逆行者

本报记者 李显霖 赵航 本报通讯员 李清梅

2月4日19时，河北邯郸永年区第一医院重症医学科副护士长石晓波已身处湖北武汉。2月5日凌晨1时，石晓波仍辗转难眠，心情忐忑。

初到武汉时，冀中能源华北医疗集团峰峰总医院主管护师贺珊的心情，和石晓波同样忐忑。

贺珊是1月27日抵达武汉的，是河北第一批驰援武汉的医护人员。贺珊在日记中写道：“从宾馆起身前往医院时，要说内心没有一丝波澜那绝对是假的！”

“原本我还担心，在进行抽血气分析时，会不会因触觉不敏感，导致穿刺失败。可当我在病床前做完一项项操作时，几乎每位病人，都会对我说一声谢谢！”贺珊说，“每每听

到，我的心里总感到一种温暖和慰藉。”

石晓波是2月5日晚，风雨交加的时候，第一批进驻洪山方舱医院值守。

一个叫孙静(化名)的确诊女孩，也是在那个夜晚入舱。“她说：‘有你们在真好，你们就是我们的救命恩人。’我突然觉得自己的工作更加神圣。”石晓波说。

2月13日，是支援湖北医护人员、秦皇岛第一医院重症监护室护士穆福春和手术部护士李宛容结婚登记的日子。

疫情来临，穆福春请缨前往武汉支援。这一天，手术部的同事们为他们举办了一场跨越千里的特殊“婚礼”——新郎穆福春通过视频，深情地向新娘说出：“我要牵着你的手，走过这座桥……桥的这头是青丝，桥的那头是白发。”那一刻，在场的所有人眼睛都湿润了。

医院工会得知这一消息后，第一时间为他们送上了祝福，并承诺：待到疫情结束英雄凯旋时，为他们补办一场别开生面的幸福婚礼。

张淑娟是河北支援湖北第一批医护人员。“当我再次来到武汉，我感到是我的亲人们出现了疫情。我在心里说，爸爸，我来你战斗过的地方战斗了。”张淑娟说。她的父亲从19岁参军在武汉，一待就是15年。

1月26日抵达武汉后，在武汉第七医院，张淑娟和队友们积极参加相关培训。在战“疫”中，张淑娟的一项重要任务是，监督医疗队员做好防护，保障队员安全。

跨越千里，朝夕相处，河北支援湖北医护人员和当地的医生、确诊患者结下了深厚的友谊。

河北邯郸永年区第一医院护士盖娟和同伴们支援武昌方舱医院。

“姑娘，你哪里的？结婚了吗？”几天的相处，一位60多岁的老人时常找她们聊天。这位老人患有糖尿病、高血压等基础病，盖娟需要每天密切监测她的血氧饱和度。

“疫情过了，你们一定要再来武汉。我来当导游。”说着，老人拿起笔和纸，写下了自己的手机号码塞给了盖娟。

其实，老人不知道的是，按照规定，污染区的一切物品都不允许带出——这张“暖心纸条”最终留在了隔离区。

张昀也是河北第一批支援湖北的医护人员。第一天进入隔离病房，她就一直被感动着。

武汉防护物资紧缺，进入隔离病房时，张昀有点心理恐惧。按照流程穿戴好防护用具，同病区的武汉医生对她说：你们护士操作比较多，风险比较大，把防护面屏给你吧！“戴上防护面屏，恐惧立刻消散了。”张昀说。

接下来，张昀依次到各个病房，给患者进行静脉穿刺。穿着厚厚的防护服，戴着双层手套，护目镜雾蒙蒙的，穿刺难度可想而知。

但她刚想为另一个患者做穿刺时，那个患者突然猛地一把远远地推开了她。

张昀蒙了。“一低头才发现，我的手套破了。他是怕我被感染！”张昀说。

“下个月，就是儿子3周岁的生日，我想把这份坚持、坚守的精神送给他。”河北支援湖北医护人员、峰峰总医院护师董青在日记里这样写道。



直面病毒的采样“勇士”

在武汉客厅方舱医院，雷乐莺为一名受检者采集咽拭子标本(3月6日摄)。

咽拭子标本采集是核酸检测的一个关键步骤，操作风险极高。从福建来武汉支援的医疗队员雷乐莺就是武汉客厅方舱医院的一名咽拭子标本采集员。她每天要进行咽拭子标本采集70余次，最高峰时超过百次，带领团队为千余人完成咽拭子标本采集。新华社发(高翔 摄)

全国妇联等三部门联合下发通知 评选表彰新冠肺炎疫情防控一线女医务人员全国三八红旗手

本报讯(记者陈俊宇)为纪念“三八”国际妇女节，3月7日，全国妇联、国家卫生健康委、中央军委政治工作部联合下发《关于评选表彰新冠肺炎疫情防控一线女医务人员(集体)全国三八红旗手(集体)的通知》。同时，全国妇联还下发《关于评选表彰新冠肺炎疫情防控工作中作出突出贡献的先进女性(集体)全国三八红旗手(集体)的通知》，团结激励广大妇女立足岗位建功立业，为打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战贡献智慧和力量。

当日，中宣部宣教局、全国妇联宣传部、国家卫健委直属机关党委、中央军委政治工作部组织局还联合发布了20名“一线医务人员抗疫巾帼英雄谱”。

据悉，目前全国有超4万名医务人员驰援湖北，其中女性占绝大部分。针对当前抗疫一线女医务人员占比高的实际情况，全国妇联、国家卫生健康委、中央军委政治工作部拟授予一批在疫情防控一线救治成绩突出、护理成效显著、卫生防疫和科研攻关工作富有成效的女医务人员(集体)全国三八红旗手(集体)称号，拟表彰全国三八红旗手500名、全国三八红旗集体100个。

同时，全国妇联还将对在疫情防控中特别是社区联防联控、群防群治中涌现出的优秀女性(集体)进行表彰。

当好抗疫“守门员”和“店小二”

(上接第1版)

与此同时，鼓励各镇街、企业工会通过点对点包车、企业间拼车等方式，及时组织市外职工返岗，尽快复工复产。联系诸暨市有关部门出台政策，在指定两个时间点返工的市外职工，分别给予每人800元、500元补助。自疫情发生以来，全市各级工会用于新冠肺炎疫情防控工作中的慰问、防疫物资购置和补助已达200多万元，极大增强了一线工作人员和广大企业、职工打赢疫情防控阻击战的信心和决心。

据悉，为了让企业职工有一个安全有效提高学历技能的机会，接下来，诸暨市总工会职工学校还将探索“互联网+工会”服务职工群众的新途径，建设职工教育网，通过整合本地师资以及大学院校外聘师资，以免费公益课的形式，在疫情防控期间支持企业、职工开展线上职业技能培训，达到防疫复工两不误，学习提升促发展的目的。

(上接第1版)

全国脱贫攻坚取得的成就举世瞩目，但剩余任务依然艰巨，要啃下硬中之硬、攻克坚中之坚，必须以更大决心、更强力度推进脱贫攻坚。

缺土、缺水，石山面积占90%左右，人均耕地不足0.8亩，“石头缝里种粮食”“千山万弄行路难，云梯架在绝壁上”曾是广西大化瑶族自治县的真实写照。4年多来，当地大力发展特色养殖等一批富民产业，实施易地扶贫搬迁和危房改造项目，累计减贫8.71万人，贫困村发生了翻天覆地的变化。

“大化县是广西8个尚未摘帽的贫困县之一，目前还有1.73万建档立卡贫困人口尚未脱贫。时间紧，任务重，不能有丝毫懈怠。”县扶贫办主任韦立诚说，“我们将对照贫困户脱贫摘帽标准，在产业扶贫、基础设施建设和易地扶贫搬迁后续扶持上下大力气，全力攻克极度贫困堡垒，以最硬的作风啃下最难啃的‘硬骨头’。”

脱贫攻坚越到最后时刻越要响鼓重锤。习近平总书记的重要讲话让新疆和田地委委员艾尼瓦尔·吐尔逊感到重任在肩。

“作为‘三区三州’深度贫困地区之一，和田地区将持续深入推进产业扶贫，依托扶贫

“暖房东”免租金成为抗疫中一道风景

本报记者 毛浓曦 本报通讯员 孙海涛

“先免两个月房租，大家风雨同舟！”日前，陕西宝鸡泸州川菜总经理张芷玮发给商户的短信中这样说：

“公司愿与各商户同甘共苦，对商户减免2月和3月的租金！”宝鸡市石鼓文化产业投资发展公司总经理廖炜的话给200余家承租户吃下了定心丸；

“共克时艰，咱们一起扛！先免一个月房租！”宝鸡百姓菜篮子水产副食批发市场负责人郑丽华一次性免去了市场内50余家商户的租金；

疫情当前，陕西省宝鸡市多家“暖房东”出手免去近期房租，引起租户和市民纷纷点赞。

从事特色小吃生意的史旭得知房东减免租金的消息后非常感动。“往年春节，正是大家生意最好的时段，但疫情当前，市场被迫关闭，我们非常焦虑。现在市场减免租金，真可谓雪中送炭。”史旭说。

实际上，很多房东也面临不小的资金压力，但之所以免除房租，出发点正在于共克时艰。

宝鸡泸州川菜店不但在春节期间暂停营业，而且还向顾客一一打电话劝导取消了市民之前预订的70余桌宴席。在自己损失不大的前提下，该企业依然免去了4家门店的5万余元房租。张芷玮告诉记者，虽然自己经济会受到损失，但这时候就应当多为别人考虑，多为国家考虑，因此，免房租也是在用自己的方式，支持战“疫”。

房东主动出手，宝鸡部分县区也出台帮

扶措施，以“真金白银”的方式减轻广大承租户的经营压力。

日前，陈仓区应对新冠肺炎疫情工作领导小组(指挥部)发出通知，对全区范围内承租国有资产房屋开展生产经营活动的承租户，免去2020年1月、2月共两个月的租金。

“仅房租就免除了2万多元”，陈仓区青蓝培训学校负责人刘雅娟告诉记者，政府一次性免除了2个月房屋租金，这极大地缓解了学校的资金压力。

目前，宝鸡市相关部门正在扎实做好疫情防控，坚决在防输入、防扩散的前提下，统筹做好改革发展稳定各项工作，全力支持和组织推动各类生产企业复工复产，保障疫情防控物资、煤电油气和蔬菜、粮油等居民生活必需品供应，保障经济平稳运行。

攻坚克难，夺取脱贫攻坚战全面胜利

龙头企业，着力打造全产业链，切实增强贫困群众自我发展能力，确保和田地区剩余的5个贫困县脱贫摘帽，1.83万户、7.69万现行标准下的农村贫困人口全部脱贫。”艾尼瓦尔·吐尔逊说。

脱贫攻坚工作艰苦卓绝，收官之年又遭遇新冠肺炎疫情影响，各项工作任务更重、要求更高。

“没有疫情或疫情较轻的地区，要集中精力加快推进脱贫攻坚。”江西省宁都县黄石镇大洲塘村驻村第一书记廖百川在工作手册上工工整整地记录下习近平总书记的这句话。

“越到紧要关头，越要集中精力撸起袖子干，脱贫攻坚一天也等不得。”廖百川一大早就带着几户贫困群众来到村庄的蔬菜基地。

确保脱贫攻坚取得扎实成效，激发贫困地区和贫困人口自我发展的内生动力是关键。

宁夏固原市西吉县红耀乡小庄村脱贫户曹部荣去年种了30多亩马铃薯，光这部分纯收入就有6万余元。“以前，一家人靠种地勉强糊口。后来在政府项目和到户政策支持下，我们参与了种薯繁育，品种好不愁卖，收入也多了起来，生活越过越红火。”曹部荣说。

截至去年末，在固原市像曹部荣这样依

靠草畜、马铃薯、冷凉蔬菜、小杂粮、养蜂等特

色产业脱贫的贫困户已达6.8万户。“听了习近平总书记的重要讲话，我们坚定了大力发

展产业扶贫的决心，要确保今年贫困户和边缘户有1至2个增收致富产业，将产业发展扶持资金更多地用于保障贫困户稳定产业规模、促进产业升级上。”固原市扶贫办副主任张杰表示。

脱贫致富终究要通过贫困群众辛勤劳动来实现。习近平总书记强调，脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。

这两天40岁的苗金财正忙着进货、备料，他在广州市花都区的拉面店打算近日开门营业。2017年离开青海省海东市化隆回族自治县西滩村之前，全家一年到头收入不到1万元，现在拉面店一年纯收入达15万元以上。

海东市是六盘山片区脱贫攻坚重点地区，海东市扶贫开发局局长何林说：“习近平总书记的重要讲话让我们方向更明、干劲更足。我们要坚定目标、坚持不懈，进一步促进扶贫与扶志、扶智深度融合，拓展贫困群众就业渠道，不断增强贫困地区可持续发展的内生动力，确保高质量完成脱贫攻坚任务！”

(记者李延霞 吴雨 吴光宇 何伟 熊家琳 邹欣媛 孙哲 李琳海 李松)

(新华社北京3月8日电)

人民日报评论员

如期实现脱贫攻坚目标任务，本来就有许多硬骨头要啃，新冠肺炎疫情又增加了难度，打赢脱贫攻坚战面临的困难挑战更为艰巨，必须高度重视，决不能松劲懈怠。

习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上发表的重要讲话，深入分析脱贫攻坚战面临的困难挑战，深刻阐明打赢脱贫攻坚战具备的有利条件，明确提出统筹推进疫情防控和脱贫攻坚的重点任务和重大举措，对于确保如期完成脱贫攻坚目标任务，确保全面建成小康社会具有重大指导意义。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在全党全国全社会共同努力下，我国脱贫攻坚取得决定性成就。但也必须清醒地看到，“行百里者半九十”，脱贫攻坚战不是轻轻松松一冲锋就能打赢的。从决定性成就到全面胜利，还要走最后一段最艰难的路，还要啃下最难啃的硬骨头，剩余脱贫攻坚任务艰巨，巩固脱贫成果难度很大。特别是疫情造成一些地方外出务工受阻、扶贫产品销售和产业扶贫困难、扶贫项目停工，一些疫情严重地区帮扶工作受到影响。面对这些困难和挑战，必须统筹推进疫情防控和脱贫攻坚，以责任担当之勇、统筹兼顾之谋、组织实施之能，凝心聚力坚决打赢脱贫攻坚战。

统筹推进疫情防控和脱贫攻坚，要坚定信心，绷紧弦、加把劲。从实践看，疫情或灾害对减贫进程会产生影响，但疫情的冲击是短期的、总体上是可控的。当前，经过全国上下艰苦努力，疫情防控形势持续向好，生产生活秩序加快恢复。只要我们完善相关举措，巩固和拓展这一来之不易的良好势头，就能为决战决胜脱贫攻坚创造条件。更要看到，脱贫进度符合预期，我们取得的决定性成就为夺取最后胜利奠定了坚实基础。现在，脱贫攻坚政策保障、资金支持和工作力量是充足的，各级干部也积累了丰富经验。关键是防止松劲懈怠、精力转移，加强疫情防控和脱贫攻坚工作的弦都不能松。要深刻认识到，这是一场硬仗，越到最后越要绷紧这根弦，不能停顿、不能大意、不能放松。只要我们坚定必胜信念，坚定不移把党中央决策部署落实好，就完全有条件有能力夺取脱贫攻坚战全面胜利。

统筹推进疫情防控和脱贫攻坚，要落实分区分级精准防控策略，将疫情的影响降到最低。加强疫情防控必须慎终如始，继续抓紧抓实抓细。疫情严重的地区，在重点搞好疫情防控的同时，创新工作方式，统筹推进疫情防控和脱贫攻坚，做到两手抓、两不误。没有疫情或疫情较轻的地区，要集中精力加快推进脱贫攻坚，优先支持贫困劳动力务工就业，多渠道解决农产品卖难问题。要支持扶贫产业恢复生产，加快扶贫项目开工复工，促进扶贫产业持续发展。要做好对因疫致贫返贫人口的帮扶，确保他们基本生活不受影响。要坚持实事求是、一切从实际出发，坚决防止形式主义、官僚主义，减轻基层负担，让基层扶贫干部心无旁骛投入到疫情防控和脱贫攻坚工作中去。

脱贫攻坚工作艰苦卓绝，收官之年又遭遇疫情影响，各项工作任务更重、要求更高。我们一定要坚定信心、顽强奋斗，以更大决心、更强力度推进脱贫攻坚，确保如期完成脱贫攻坚目标任务，确保全面建成小康社会圆满收官！

(新华社北京3月8日电)

(上接第1版)

“火线出击”解决“拦路虎”

设备维修公司、电仪事业部作为兰州石化公司的两个下属单位，此次“火线出击”负责设备的安装和调试工作。

因为疫情的影响，新引进的口罩生产线在厂家没有经过出厂调试，甚至有的设备零部件都没有来得及打上完整包装的情况下就发到了兰州。这对于从事炼油化工设备检修维修工作的人员来说，仿佛就是“零基础”。

面对像积木一样摆放在现场的设备，设备维修公司、电仪事业部派出了由劳模、工匠、专家领衔的突击队，开展了“赛责任担当，实现生产线一次性开车成功；赛遵章守纪，实现安装调试作业安全受控；赛稳定运行，实现口罩生产线满负荷生产；赛团结协作，实现口罩生产线提前投产使用”的“四赛四实现”专项劳动竞赛。

中国石油集团劳动模范王星联、兰州石化公司石化(行业)工匠葛成清、程控专家赵海峰，是设备维修公司劳模(工匠)突击队的三员大将。

图纸不全、标准不明确、尺寸不精准……面对一个又一个的挑战，他们连续奋战在现场。

石化工匠葛成清说：“着手施工后，自己感受到了极大的挑战，压力重重，满脑子就是各种零部件和装配图，恨不得24小时在现场。”

就在大家不断攻克难题时，却发现了一个大问题：传动系统存在不足，传动链条长度不准，传动轮运行误差偏大。时间不等人，项目组决定自行加工，王星联、葛成清等凭借丰富的专业知识和技术沉淀，在现场确定加工精度，绘制加工图纸，迅速启动加工工作。

2月28日凌晨4时，合格的链轮、传动链条和零部件送到安装调试的现场，解决了影响施工进度的“拦路虎”。

见证了同心协力的力量

公司劳动模范张元昌、乔木是电仪事业部突击队的核心骨干，在调试过程中，他们通过网上搜集的资料以及厂家提供的图纸一步步摸索，边干边学，边学边干，他们无数次尝试无数次调整，不分昼夜，通宵达旦。

调试现场，电仪人员双眼布满血丝，声音沙哑。乔木在不久前刚做过心脏造影检查，身上时常揣着保护心脏的药物，调试过程中却每天连续20多个小时戴着口罩站在工作台前，呼吸不畅，小腿肚子打颤，汗水把衣服浸透，但是从没有过抱怨和放弃的念头。

通过整整4天3夜的调试，2月29日18时，兰州石化第一条医用口罩生产线全面完成调试运行工作。

看着口罩生产线设备的快速运转，乔木由衷地感叹：“5天时间，我们每天只睡不到3个小时，但是大家共同见证了同心协力的力量。”